Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
Chimie anorganica

Test 1
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)

Subiectul A.

Cititi utmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scriefi, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scriefi, pe foaia de examen, numarul de
ordine al enuntului si litera F.

1. Izotopii unui element chimic au acelasi numar de protoni in nucleu.

2. Elementele chimice cu numar atomic par au numai orbitali complet ocupati in invelisul electronic al atomilor.
3. Caracterul metalic este o proprietate periodica a elementelor chimice.

4. Reactia dintre sodiu si apa este o reactie rapida.

5. Anionul clorura este o baza slaba. 10 puncte

Subiectul B.
Pentru fiecare item de mai jos, notatj pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insotjt de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Referitor la atomii N si ‘;F este adevarata afimatia:
a. au acelasi numar de nucleoni; C. au un numar egal de substraturi ocupate cu electroni;

b. au acelasi numar de electroni pe utimul strat; d. au un numar egal de orbitali monoelectronici.
2. Se dizolva in tetraclorura de carbon:

a. apa; c. hidroxidul de sodiu;

b. iodul; d. clorura de sodiu.

3. In procesul de electroliza a clorurii de sodiu in stare topita:

a. la catod are loc oxidare; C. la anod are loc reducere;

b. la catod se obtine sodiu; d. la anod se obtine sodiu.

4. Reactia dintre acidul clorhidric si hidroxidul de sodiu este:

a. o reactie cu transfer de electroni; C. endoterma;

b. o reactie cu transfer de protoni; d. lenta.

5. Despre combinatia complexa [Cu(NHs)4J(OH). este adevarat ca:

a. ionii hidroxid au rol de liganzi; c. ionul complex are sarcina electrica negativa;
b. moleculele de amoniac au rol de liganzi; d. numarul de coordinare este 2. 10 puncte
Subiectul C.

Scriefi, pe foaia de examen, numarul de ordine al elementului chimic din coloana A insofjt de litera din coloana
B, corespunzatoare unei caracteristici a atomului acestuia. Fiecarei cifre din coloana A i corespunde o singura
litera din coloana B.

A B
1.Na a. are 4 electroni de valenta
2.Al b. are 8 protoni in nucleu
3.0 c. are configuratie stabila de dublet
4.He d. formeaza cationi monovalenti
5.N e. formeaza anioni trivalenti

f. are 3 electroni de valenta

10 puncte

Numere atomice: He- 2; N- 7; O- 8; Na- 11; Al- 13.
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
Subiectul D.
1. Precizatj compozitia nucleara (protoni, neutroni) pentru atomul *5cPd. 2 puncte

2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E), care are invelisul electronic format din 4 orbitali
ocupati cu electroni.

b. Notati pozitia in Tabelul periodic (grupa, perioada) a elementului (E). 4 puncte
3. a. Modelati procesul de ionizare a atomului de litiu, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor.

b. Notati caracterul chimic al litiului. 3 puncte
4. a. Modelati legatura chimica din molecula de clor, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru
reprezentarea electronilor.

b. Notati tipul si polaritatea legaturii chimice din molecula de clor. 4 puncte
5. Notati doi factori care influenteaza solubilitatea in apa a dioxidului de carbon. 2 puncte
Subiectul E.

1. Laincélzirea unui amestec de azotat de potasiu si fier se obtine azot. Ecuatia reactiei este:
...KNOz +..Fe — ... Fe;0Oz+ ..N>+...K:O

a. Scrietj ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere, care au loc in aceasta reactie.

b. Notati formula chimica a substantei cu rol de agent oxidant. 3 puncte
2. Notati coeficientii stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct
3. Se amesteca 50 g de solutie de acid sulfuric de concentratie procentualéd masica 10% cu o solutie de acid
sulfuric, de concentratie procentuala masica 60%, pentru a se obtine o solutie de concentratie procentuald masica
20%. Determinati masa solutiei rezultate, exprimata in grame. 4 puncte
4. a. Scriefi ecuatja reactjei dintre zinc si sulfatul de cupru.

b. O placuta de zinc cu masa 10 g s-a introdus ntr-o solutie de sulfat de cupru. S-au format 1,6 g de cupru.
Determinati procentul masic de zinc transformat. 5 puncte
5. a. Notati denumirea unui element galvanic a carui functionare se bazeaza pe reactia dintre zinc si sulfatul de
cupru.

b. Notati rolul zincului in acest element galvanic (anod/catod). 2 puncte

Numere atomice: Li- 3; Cl-17.
Mase atomice: Cu- 64; Zn- 65.
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Subiectul F.
1. Tetrafluorura de carbon se obtine prin reactia etenei cu fluorul. Ecuatia termochimica a reactiei este:

CoH4(g) + 6F2(g) — 2CF4(g) + 4HF(g), AHC.
Calculati variatia de entalpie a reactjei dintre etena si fluor, in conditii standard, utilizand entalpile de formare
standard: AHZ;, ,, =-680kd/ mol, AHS ,, =52k moal, AHp, =-273kJ/ mol. 3 puncte

CRi(9) —
2. Determinati cantitatea de acid fluorhidric, exprimata in moli, obtinuta in urma reactiei dintre etena si fluor, daca
se degaja 12520 kJ. Utilizati informatii de la punctul 1. 3 puncte
3. Determinati caldura, exprimata in kilojouli, necesara incalzrii a 35 kg de apa de la 10°C la 60°C. Se considera
ca nu au loc pierderi de caldura. 2 puncte
4. Aplicati legea lui Hess pentru a determina entalpia molara standard de formare a pentaoxidului de diazot:
N2(g) + 5/202(g) — N2Os(g), AH°
utilizand efectele termice descrise de urmatoarele ecuatji termochimice:
(1) 4ANO4(g) + O2(g) — 2N20s(g) + 110 kJ
(2) N(g) + O2(g) — 2NO(g)—180,5kJ
(3) 2NO(g) + O(g) — 2NO4(g) + 114,5 kJ. 4 puncte
5. Oxizii CO4(g), SO2(g), NO»(g) sunt aranjati in ordinea descrescatoare a stabilitatii moleculei. Acestia au
entalpiile molare de formare standard:
AfHONoz(g) =—akJ/ moI, AfHOsoz(g) =bkJ/ moI, AfHOcoz(g) =c kJ/ mol.
Aranjati in ordine crescatoare valorile a, b si ¢ ale entalpilor molare de formare standard. Justificati raspunsul.
3 puncte

Subiectul G.
1. Azotatul de argint se utilizeaza la dozarea clorului din apa potabild. Ecuatia reactiei care are loc este:

Cl(aq) + AgNOs(aq) — AgCI(s) + NO;(aq)

Precizati daca reactia este lenta sau rapida. 1 punct
2. Determinatj presiunea, exprimata in atmosfere, exercitata de 14,6 g de acid clorhidric, la 127°C, intr-o butelie
cuvolumulde 4,1 L. 3 puncte

3. a. Calculati numarul atomilor de oxigen din 0,3 kmol de trioxid de sulf.

b. Calculati masa de sulf, exprimata in grame, care ocupa, in conditi normale de temperatura si de presiune,
un volum de 4,48 L. i 4 puncte
4. Pentru reactia A + B — Produsi, se cunosc informatjile:
- daca se dubleaza concentratia reactantului (B) si concentratia reactantului (A) raméane constanta, viteza de
reactie se dubleaza;
- daca se dubleaza concentratiile celor doi reactanti (A) si (B), viteza de reactje creste de 16 ori.

Determinati ordinul de reactie in raport cu fiecare reactant. 4 puncte
5. Se obtin 400 mL solutie apoasa prin dizolvarea a 1,46 g de acid clorhidric in apa. Calculati pH-ul solutiei
obtinute. 3 puncte

Mase atomice: H- 1; O- 16; S- 32; Cl- 35,5.

Caldura specifica a apei: Capa= 4,18 kJ-kg1-K™.
Constanta molara a gazelor: R = 0,082 Latmmol*K™.,
Numéarul lui Avogadro: N = 6,022-10% mol?.
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